企業名稱和商標的權利衝突與保護
任愛榮

中華商標協會常務理事
企業名稱和商標都屬識別性標誌，能夠承載企業的信譽和代表企業形象，是企業的重要權利。近年來，企業名稱與商標之間的爭議增多，不僅引起企業界的關注，大陸相關行政執法機關和司法機關也給予了高度重視，並以現有的法律制度為基礎，積極探索權利衝突解決的原則和機制。

一、企業名稱和商標權利的法律保護制度

企業名稱是市場主體之間相互區別的標誌，同時也具有表明企業組織形式責任形式及法人非法人等身份的功能。如XX科技開發有限公司（股份公司、集團、廠、店、分公司）。商標是區分不同商品和服務的標記（誌）。如，護膚用品中的“大寶”商標，礦泉水中“農夫山泉”商標，移動硬碟和快閃記憶體盤中的“aigo愛國者”商標等。前者關注於市場主體本身，後者則關注市場主體所生產經營的內容。在市場經營活動中，每一個市場主體只能有一個名稱，但其生產經營的品種及範圍可以多樣化。企業名稱和商標分別由不同的法律規範予以調整。

規範和保護企業名稱的法律規範主要有《公司法》、《公司登記管理條例》、《企業法人登記管理條例》、《企業名稱登記管理規定》和《企業名稱管理實施辦法》等。主要包括企業名稱構成、核准、使用、監督管理及爭議處理等制度。目的在於規範和加強企業名稱管理，保護企業名稱所有人的合法權益，維護公平競爭的市場秩序。

根據企業名稱法律制度規定，企業名稱一般由行政區劃、字號、行業、組織形式依次組成。行政區劃指企業所在地縣級以上行政區劃的名稱或地名，如北京市、上海市、福建省。除最高行政機關決定設立的企業外，企業名稱不得冠以“中國”“中華”“全國”“國家”“國際”等字樣；名稱中使用上述字樣的，應是行業的限定語。企業名稱中的字號應當由2個以上的字組成。字號可以使用自然人投資人的姓名，在同一登記主管機關核准或登記的名稱在同行業內字號不得相同（有投資關係的除外）。區分行業以國家發佈的統一標準《國民經濟行業分類》（GB/T4754--2002）為依據。企業名稱實行分級登記管理，登記主管機關為國家工商行政管理總局和地方各級工商行政管理局。國家工商行政管理總局負責核准冠以和在名稱中間使用“中國”“中華”“全國”“國家”“國際”等字樣及不含行政區劃的企業名稱；地方工商行政管理局負責核准冠以和含有同級行政區劃的企業名稱。

規範和保護商標的法律規範主要有《商標法》、《商標法實施條例》、《商標評審規則》、《馳名商標認定和保護規定》、《集體商標、證明商標註冊和管理辦法》、《馬德里商標國際註冊實施辦法》、《商標印製管理辦法》等。主要包括商標種類及構成、申請、審查、核准、轉讓、許可使用、爭議裁定、使用管理、專用權保護等制度。目的在於保護商標專用權，促使生產、經營者不斷提高商品和服務品質，維護商標信譽，保障消費者和生產、經營者利益，促進社會主義市場經濟發展。

根據商標法律制度規定，商標包括商品商標、服務商標、集體商標、證明商標。任何能夠將自然人、法人或者其他組織的商品與他人的商品區別開的可視性標誌，包括文字、圖形、字母、數位、三維標誌和顏色組合，以及上述要素的組合均可作為商標申請註冊。在同一種商品或者類似商品上，以相同或者近似的商標申請註冊的，初步審定並公告申請在先的商標。注冊商標專用權，以核准註冊的商標和核定使用的商品為限。商標實行統一註冊，分級管理的制度。國家工商行政管理總局商標局負責商標註冊工作，縣級以上工商行政管理機關負責商標的管理工作。

二、企業名稱和商標權利衝突的主要表現形式和特點

雖然企業名稱和商標本身的功能各不相同，在使用方面也各有相應的規範，但由於二者的權利具有關聯性，企業名稱和商標都與企業的信譽息息相關，作用都在於為客戶提供識別標記（往往通過文字方式），引導消費者選擇，擴大自己的市場優勢。加之，其權利取得及保護的法律制度和管理體制不同，當商標和企業名稱中的字號使用相同或相似的文字時，容易引發消費者對商品或者服務來源的混淆及二者的權利衝突。

從實踐情況看，企業名稱與商標的權利衝突主要表現為兩種類型：一是企業名稱與在先註冊的商標之間的衝突，主要表現為將他人的商標登記為企業字號。如，浙江中化網路股份有限公司突出使用“中化及中化公司”與持有“中化”馳名商標的中國中化集團公司形成權利衝突。二是在先註冊的企業名稱與商標之間的衝突，主要表現為將他人的企業字號註冊為商標。如，中國（深圳）對外貿易有限公司將大陸48家上市公司的企業名稱中的字號註冊為服務類商標。

企業名稱與商標權利衝突主要呈現出以下特點：

第一，將他人的商標登記為企業字號的衝突案件相對較多，成為企業名稱與商標衝突的主要形式。

第二，搭便車、傍名牌獲取市場分額是二者權利衝突產生的主要原因和基本動因。

第三，權利主體是否合理使用自己的權利及是否造成市場混淆和社會公眾誤認，成為衝突的焦點。

第四，企業名稱和商標都是依法取得的權利，即，企業名稱和商標都分別是經法定登記、註冊程式取得的。

三、解決企業名稱與商標權利衝突的主要原則和途徑
企業名稱與商標權依法取得後，應當受到法律保護。既不允許其他企業及個人對其合法權益進行侵害，同時，非有法定理由和非經法定程式，主管部門不能隨意撤銷該權利。

企業名稱及商標法律制度對糾正名稱和撤銷商標都有明確的規定。根據企業名稱登記管理規定（規定第五條；辦法四十一條），已經登記註冊的企業名稱在使用中對公眾造成欺騙或者誤解的，或者損害他人合法權益的，應當認定為不適宜的名稱予以糾正。商標法實施條例第五十三條規定，商標所有人認為他人將其馳名商標作為企業名稱登記，可能欺騙公眾或者對公眾造成誤解的，可以向企業名稱登記主管機關申請撤銷該企業名稱登記。企業名稱登記主管機關應當依照《企業名稱登記管理規定》處理。

商標法第四十一條規定，已經註冊的商標是以欺騙手段或者其他不正當手段取得註冊的，由商標局撤銷該注冊商標；其他單位和個人可以請求商標評審委裁定撤銷該注冊商標。商標法第四十一條規定，申請商標註冊不得損害他人現有的在先權利。已經註冊的商標，自商標註冊之日起五年內商標所有權人或利害關係人可以請求商標評審委員會裁定撤銷該注冊商標。

因此，上述相關法律法規規定是目前解決企業名稱與商標的權利衝突的主要依據。是否對公眾造成欺騙或者誤解，是否損害他人合法權益，是否進行公平競爭是決定企業名稱與商標權利能否得到保護的重要因素。由此，維護公平競爭，維護社會公眾利益，保護企業正當權益成為解決企業名稱與商標權利衝突的主要原則。
在前面列舉的中國中化集團公司與浙江中化網路股份有限公司的權利衝突及中國（深圳）對外貿易有限公司將大陸48家上市公司的企業名稱中的字號註冊為服務類商標的案件，人民法院和商標評審委員會均是運用上述原則予以解決的。人民法院審理認為，中國中化集團的“中化”商標，在化工行業被普遍知曉並有良好聲譽。浙江中化企業經營活動與化工產品或其資訊服務有關，所針對的消費者是化工企業。其將“中化”作為企業名稱中的字號，足以使相關消費者對商品或者服務的來源產生混淆或者使消費者誤認為該企業與中國化工集團有某種關聯關係，且有明顯的“搭便車”故意，違反了公平誠信原則，其行為構成不正當競爭。判決立即停止其在企業名稱、網站、商品及所有相關服務上使用“中化”二字，賠償原告損失50萬元，並在“中國化工網”上賠禮道歉。對於中國（深圳）對外貿易有限公司將大陸48家上市公司的企業名稱中的字號註冊為服務類商標一案，商評委以相關商標均為上市公司名稱或者在廣東具有一定的知名度企業的簡稱，該公司理應知道，並認定其為欺騙等不正當手段獲得商標註冊，撤銷了其中9件商標。

在企業名稱與商標的權利衝突案件中，也有雙方當事人所擁有的企業名稱和商標均具有較長歷史的情況。其名稱和商標的形成源於一定的歷史承繼，並在使用中均產生了相當的知名度，或者企業名稱和商標一方產生了知名度。對於這種權利衝突，也同樣適用維護公平競爭，維護社會公眾利益，保護企業正當權益原則，但處理結果通常考慮歷史現狀，不會撤銷一方的名稱或者商標，而是責令一方或者雙方規範使用名稱或者商標，避免社會公眾產生混淆和誤認。如，法院在審理杭州張小泉集團有限公司訴上海張小泉刀剪總店一案中，認為兩企業一個擁有馳名商標，一個是老字號，均有較長的歷史。並認定老字號上海張小泉刀剪總店突出使用“張小泉”或“上海張小泉”的行為不構成對杭州張小泉集團有限公司持有的馳名商標“張小泉”的侵犯和不正當競爭。但是，為了規範市場，營造良好的公平競爭秩序，避免造成相關消費群體對兩企業產品的混淆，判決上海張小泉刀剪總店今後應在商品、服務上規範使用其經核准登記的企業名稱。

解決企業名稱和商標的權利衝突主要有兩種途徑，行政救濟和司法救濟。即，向工商行政管理部門投訴或者向人民法院起訴。

工商行政管理部門一直非常重視企業名稱和商標權利衝突問題：

一、積極通過完善立法加強規範，如，針對一些企業利用企業名稱侵害馳名商標權益的現象，在《商標法實施條例》中增加了對馳名商標與企業名稱權利衝突的解決規範。適應新的改革和發展要求，2004年國家工商總局修訂了《企業名稱登記實施辦法》，進一步規範了登記程式，進一步強調了企業名稱的使用原則及爭議處理問題。目前，正在修訂《反不正當競爭法》，擬將企業名稱與商標權利衝突作為一項重要內容納入該法予以規範。一些地方從本地實際情況出發，相應制訂了著名商標、知名商號（字號）保護規定，探索在一定的區域內防範和解決二者的權利衝突，維護公平競爭的市場秩序；北京、上海實行企業名稱統一核准制度，減少名稱核准層級，減少了因行政區劃不同同行業企業字號相同的可能性。

二、加強行政執法，依法認真查處擾亂市場競爭秩序、侵犯企業合法權益的案件。國家工商總局多次組織召開專項會議，研究查處惡意將他人馳名商標註冊為企業名稱的案件，先後對侵犯松下電器（中國）有限公司、法國皮爾。卡丹公司、施奈德電氣（中國）投資有限公司、美國雅詩蘭黛公司等32個馳名商標侵權案件進行了查處，取得了良好的社會效果。

三、加強工商部門監管機制改革，對企業實行信用分類監管並在大陸實行企業信用分類監管聯網應用。將企業的商標侵權、不當使用企業名稱、不正當競爭行為等違法行為記入企業信用分類監管系統，有針對性加強監管，並實現跨地區聯合監管。目前國家工商行政管理總局已與43個省、自治區、直轄市及計畫單列市實現了聯網。在此基礎上，還將逐步改革企業名稱登記體制和機制，對不冠行政區劃企業名稱實行聯網遠端核准，分步實現國家工商總局名稱資料庫與地方名稱登記資料庫互動檢索查詢。上述改革，都將有效推動工商管理系統上下互動、橫向互通的監管機制建立，有效形成守法經營、誠實信用、公平競爭的監督約束機制，加大企業違法成本，有力懲治違法行為，對解決名稱與商標權利衝突具有積極作用。

近年來，人民法院也很關注企業名稱與商標的權利衝突，審理解決了不少糾紛案件。通過積極發佈相關司法解釋（如關於審理商標民事糾紛案件適用法律若干問題解釋）及時規範和指導審判工作。最近正研究起草《關於審理涉及注冊商標與其他民事權利衝突的民事糾紛案件適用法律若干問題的解釋》，力求根據保護在先權利、維護公平競爭和誠實信用原則，依法審理注冊商標與其他民事權利衝突的有關民事案件。

雖然大陸在解決企業名稱與商標權利衝突方面，做了積極努力，積累了一定的經驗，但我們深知處理此類案件極具複雜性和難度，可謂任重道遠。我們將會通過不斷完善相關制度，加強企業信用體系建設，引導企業守法誠信經營，方便登記資訊的檢索查詢、提高企業和社會公眾法律意識、辨別意識等，營造公平競爭的市場環境，以逐步減少和有效遏制企業名稱與商標權利衝突的發生。

我們非常願意與臺灣同行探討交流該問題，也期望從你們的做法中獲得有益的經驗和啟示。
