「2007兩岸商標論壇」在台北開鑼

中央社公關稿平台

「2007兩岸商標論壇」於96年1月16日上午假台灣省商業會舉行，約有兩岸智慧財產權方面的專業人士100人參加。

兩岸商標論壇舉辦模式緣起於93年大陸中華商標協會率團來台訪問，當時雙方就商標審查業務及著名（馳名）商標保護等議題交換意見，並就未來常態性智慧財產（民間）互訪機制進行研商，揭開了近年來兩岸智慧財產權交流的序幕。去（95）年5月智慧局蔡練生局長率員隨同全國工業總會「兩岸智慧財產權交流參訪團」前往北京及上海等地參訪，雙方就智慧財產權保護機制及打擊仿冒等多項議題進行溝通，尤其針對台灣著名農產地名在大陸遭搶註的問題，獲得大陸相關主管機關許多善意的回應，並允諾積極協助處理。為增進大陸相關主管機關對台灣主要農業產地之瞭解，俾有助於相關案件之處理，蔡局長並面邀渠等於適當時機來訪，而促成本次在台北舉行的「2007兩岸商標論壇」。

本次兩岸商標論壇是由全國商業總會、台灣省商業會、財團法人海峽兩岸商務發展基金會共同主辦。大陸方面係由中華商標協會顧問國家工商行政管理總局副總局長李東生團長應邀率團參加，其他重要團員包括中國大陸商標局副局長範漢雲、商標評審委員會主任侯林、公平交易局局長甯望魯等人，我方則由學術界、司法界及實務界等關注兩岸智慧財產權保護議題的專業人士參加。會議由財團法人海峽兩岸商務發展基金會董事長張平沼主持，張董事長於會中特別指出：自從打開兩岸經貿之門以來，投資經貿往來日益頻繁，與大陸貿易金額已達800多億，2003年起，大陸已超越美國，成為台灣最大貿易夥伴。因此，目前兩岸最重要的議題是要針對商業及經貿議題進行協商溝通，政治議題放一邊，以有助於國內整體經濟發展。智慧局蔡局長致詞時亦表示：由於兩岸商業及貿易往來日益頻繁，台商赴大陸經商到大陸旅遊已逾百萬，在過去的一年裡，我們針對台灣農產地名遭搶註等問題，期望回歸法律面，積極尋求解決之道。過去兩岸關係密切，隨之而來的經貿問題亟待協商溝通，化解爭議，以確保台商權益。本次會議議題包括搶註商標、標示不實及不公平競爭、查禁仿冒打假等議題，相信是兩岸再一次珍貴的交流，並能促進兩岸的了解。大陸團團長中國工商行政管理總局副總局長李東生則稱本次會議是兩岸商標界人士及關心商標的人士的一次盛會，自兩岸交流開展以來，各行業（服務）經貿往來突破1000億美元，雙方對於經貿合作不斷增強，不僅擴大到各領域，更擴及到知識產權，這是兩岸經貿合作發展的必然結果，期本次會議可以開創兩岸更多合作的課題，並為經貿開啟保駕護航作用，以進一步改善兩岸經貿環境。

會中針對「大陸地理標示（誌）制度之介紹」、「惡意搶註之禁止（農產品著名產地及著名商標）」、「企業名稱與商標之衝突暨不正競爭行為之防止」、「商標法未來修法方向」等議題進行廣泛討論與介紹。在地理標示（誌）保護制度方面，中國大陸方面已有600多件申請案，並已核准註冊200多件。所以他們成熟的實務經驗頗值得我們學習；防止商標惡意搶註問題，是落實及維護商標權制度的核心；企業名稱及商標在不同法規範及不同立法目的下，台灣企業名稱在大陸遭註冊為商標或企業名稱，形成權利衝突問題之處理，是業者普遍關注及相關主管機關亟待思考解決的問題。另外，為使商標法制更臻完備，迎合國際潮流，智慧局積極進行商標法的檢討修正，大陸刻正亦研擬修正其商標法，藉由此次相互借鏡學習，將增進雙方對於彼此智慧財產權保護及法規制度的認識，對於實務所面臨的問題也有更深入的了解，雙方法制差距將可逐漸縮短，使爭議問題更容易解決。

透過此次經驗，未來兩岸可以開創更多交流機會，不僅是知識層面的交流，也可以擴及到資訊層面多元的交流，建立相互保護商標資料，促進人員互訪，積極推動實務經驗之學習與分享，使兩岸相關法制及實務更加完善周全，進而在國際IP領域共同提升水平，創造雙贏局面，也同時對兩岸台商提供更好的保障。
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