「兩岸商標論壇」於6月15日在台北擴大舉行，活動內容包括「2009海峽兩岸商標研討會」以及「工商企業座談會」與「商標業務交流座談會」，總計三場次，約有兩岸智慧財產權方面的專業人士與工商企業170人參加。

本次兩岸商標論壇由全國商業總會暨海峽兩岸商務協調會主辦。大陸方面係由中華商標協會顧問國家工商行政管理總局副總局長付雙建團長應邀率團參加，其他重要團員包括工商行政管理總局法規司司長張輝、工商行政管理總局外資司司長何訓班、商標評審委員會副主任侯麗葉、商標局法律處副處長文學等人，我方則由經濟部智慧財產局、學術界及實務界等關注兩岸智慧財產權保護議題的專業人士與工商企業參加。

兩岸間自93年以來即有輪流主辦商標論壇進行交流之默契，目前已逐漸成為常態性智慧財產（民間）互訪機制。去（97）年11月間係由大陸中華商標協會主辦，於大陸四川成都舉辦2008年兩岸商標論壇，當時本會會長張平沼先生即邀請大陸工商行政管理總局付雙建副總局長，參加由我方舉辦2009年兩岸商標論壇。因此，本次兩岸商標論壇付雙建副總局長能順利率團來訪，可稱是兩岸間智慧財產互訪機制的落實與延續。

「2009海峽兩岸商標研討會」之開幕式由全國商業總會理事長暨海峽兩岸商務協調會會長張平沼先生主持，張會長於會中特別指出：兩岸間關係飛速進展，商標爭議也隨之頻傳，尤其以抄襲搶註他人著名商標的情形最為嚴重，而成為兩岸商標交流之重心，從第三屆商標論壇在四川舉行時起，已轉為如何防止兩岸間抄襲搶註行為之發生。智慧局王局長致詞時亦表示：兩岸間透過「商標論壇」之方式進行制度面、實務面的交流，對於增進雙方理解、達成保護智慧財產權之共同目標，其重要性不言可喻。尤其大陸服務業市場之興起，服務的提供必須要靠品牌作前導，在可預見的未來，相關商標之爭議將會成為問題的主軸，也是雙方共同努力的目標。大陸團團長付雙建副總局長以前一天才學到的台語向與會來賓道早安，提到其訪台「激動無比」卻又「心靜如水」之心境，重申大陸方面非常重視商標權益之維護，尤其涉台商標權益，都可透過有關部門獲得救濟與保障，並說明各項商標案件處理之現況與目標，同時期許未來兩岸能持續交流，形成兩岸商標積極合作之局面。

上午之研討會針對兩岸間「商標註冊保護與仿冒查緝」、「商標的識別性及使用證據之認定和採信」、「馳名商標（著名商標）的認定與保護」等議題進行廣泛討論。在「商標註冊保護與仿冒查緝」議題中，大陸方面關切台灣智慧財產法院實務運作之情形；與會來賓則提到有關地名註冊問題。第二場「商標的識別性及使用證據之認定和採信」部分，雙方關注的重點在於商標使用證據在「使用地域」方面的限制，此外，未經授權登記之使用證據及防禦性註冊等問題，討論十分熱烈。有關「馳名商標（著名商標）的認定與保護」則是業者普遍關注及相關主管機關亟待思考解決的問題，提問時間與會來賓特別針對兩岸企業「撞名」問題，以及在大陸註冊爭議解決之最佳方式就教來訪貴賓，會場討論氣氛熱烈。

下午於商業總會舉行的「工商企業座談會」，則提供有意於大陸申請商標註冊或進行商業投資之工商企業，直接了解大陸相關商業法規並進行意見交流之機會。座談會由全國商業總會張理事長主持 ，與會之企業包括：摩卡、永慶房屋、珠海地球膠黏科技、宏達國際電子、台灣榮成紙業及寶島鐘錶等公司，分別就其「摩卡」、「台灣榮成」、「寶島鐘錶」、「htc」等商標在大陸申請註冊所遇到權利安定性的考量及近似判斷問題，「永慶房屋」商標與企業名稱的衝突、「地球牌膠帶」仿冒產品影響品質形象的困擾等向陸方請益，陸方則就兩岸商標制度之差異性、審查技術操作實務面及商標權保護體制的不同等因素提出說明，皆希望相關問題能透過充分溝通來予以解決。

透過本次「兩岸商標論壇」成功的交流，將更有利兩岸於未來共同提升智慧財產權保護水準，創造企業創新研發的良好環境，進而促進兩岸企業攜手進行全球布局及提升兩岸的產業競爭力，也為未來開創更多交流機會，不僅是知識層面的交流，也可以擴及到資訊層面多元的交流，建立相互保護商標機制，促進人員互訪，積極推動實務經驗之學習與分享，進而創造雙贏局面。

