反不正當競爭執法與知識產權保護
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自1993年底《反不正當競爭法》頒佈實施以來，大陸反不正當競爭執法工作已經經歷了13個年頭。反不正當競爭執法工作的不斷完善和加強，對市場競爭秩序的規範和市場經濟的健康發展起到了十分積極的推動作用。

一、反不正當競爭法的主要內容

為鼓勵和保護公平競爭、制止不正當競爭，1993年第八屆全國人大常務委員會第三次會議審議通過了專門調整市場競爭行為的法律——《反不正當競爭法》，並于當年12月1日開始施行。

《反不正當競爭法》共五章三十三條。第一章總則部分明確規定了自願、平等、公平、誠實信用的市場交易原則，並對不正當競爭進行了定義，指出不正當競爭是經營者違反《反不正當競爭法》規定，損害其他經營者的合法權益，擾亂社會經濟秩序的行為。該法同時在第二章規定了七種不正當競爭行為和四種限制競爭行為，包括假冒或仿冒權利人商業標示或者商品標識行為、商業賄賂行為、侵犯商業秘密行為、經營者對商品品質及用途等利用廣告或其他方法作虛假宣傳行為、不正當有獎銷售行為、商業詆毀行為、公用企業或者其他依法具有獨佔地位的經營者限制競爭行為、行政性壟斷行為、低於成本價銷售行為、搭售行為和串通招標投標行為。

為了適應不正當競爭執法工作的需要，反不正當競爭的主管部門先後制訂了《關於禁止有獎銷售活動中不正當競爭行為的若干規定》等6項配套規章，作出了70個行政解釋。同時，地方立法成效明顯，北京、上海、天津、重慶、河北、寧夏等24個省、自治區、直轄市以及成都、深圳、廈門3個副省級城市和計畫單列市的人大審議通過了地方反不正當競爭法規。

二、工商行政管理機關是反不正當競爭執法的主管機關
工商行政管理機關是大陸的經濟監督部門和行政執法機關，是反不正當競爭的主要執法機關。自1993年開始，工商行政管理機關嚴格依照《反不正當競爭法》等法律的規定，在打擊假冒仿冒商業或者商品標識、保護商業秘密、維護公平競爭秩序等方面做了大量的工作，並取得了顯著成績。

1994年國家工商行政管理局成立公平交易局，其主要職責之一，就是組織監督檢查市場行為，查處不正當競爭案件。公平交易局下設反不正當競爭處，具體負責日常反不正當競爭工作。同時，在省、地、縣三級工商行政管理機關均設立了公平交易執法機構。1998年工商行政管理機關體制改革，實行省以下垂直領導後，反不正當競爭執法隊伍的建設得到了進一步加強，執法人員的業務素質和執法水準不斷提高，逐步形成了一支專業執法隊伍。目前，工商行政管理機關中從事公平交易和經濟檢查的執法人員近7萬人。

13年來，各級工商行政管理機關依據《反不正當競爭法》，共查處各類不正當競爭案件29.18萬餘件，案值 222.79億元，罰沒金額36.97億元，所查案件的種類涉及到《反不正當競爭法》規定的各類不正當競爭行為。這對有效維護公平競爭的市場秩序，保護經營者和消費者的合法權益，起到了重要作用。

三、反不正當競爭法中的知識產權保護
《反不正當競爭法》作為目前維護市場競爭秩序的一部基本法律，其中一個重要內容是對知識產權的保護，保護內容在該法第5條和第10條中明確列出，主要集中在兩個方面，一是權利人特有的商業標識或者商品標識，包括特有的商品名稱、包裝、裝潢和注冊商標、企業名稱等；二是商業秘密，即不為公眾所知悉、能為權利人帶來經濟利益，具有實用性並經權利人採取保密措施的技術資訊和經營資訊。

1.禁止仿冒、假冒權利人商業標識或者商品標識的不正當競爭行為。
《反不正當競爭法》第5條對侵犯商業標識或商品標識的不正當競爭行為作出了明確規定：一是假冒他人的注冊商標；二是擅自使用他人的企業名稱或者姓名，引人誤認為是他人的商品；三是擅自使用知名商品特有的名稱、包裝、裝潢，或者使用與知名商品近似的名稱、包裝、裝潢，造成和他人的知名商品相混淆，使購買者誤認為是該知名商品；四是在商品上偽造或者冒用認證標誌、名優標誌等品質標誌，偽造產地，對商品品質作引人誤解的虛假表示等四種侵犯他人知識產權的行為屬於不正當競爭行為。

1995年7月, 國家工商行政管理局第33號局令公佈了《關於禁止仿冒知名商品特有的名稱、包裝、裝潢的不正當競爭行為的若干規定》，隨後又先後5次對執法實踐中遇到的問題進行了行政執法解釋，進一步細化了對仿冒、假冒權利人特有的商業標識或者商品標識的認定。這就有效加強了對仿冒、假冒權利人特有的商業標識或商品標識等違法行為的打擊力度。

依據《反不正當競爭法》和《關於禁止仿冒知名商品特有的名稱、包裝、裝潢的不正當競爭行為的若干規定》，各地工商行政管理機關近年來相繼查獲了一大批侵犯權利人商業標識或商品標識的不正當競爭案件。2004年廣東省工商行政管理機關依法查處了廣州雅詩蘭黛化妝品有限公司不正當競爭案。經查，廣州市雅詩蘭黛化妝品有限公司銷售產品過程中，在其外包裝上以顯著字體標示出“雅詩蘭黛”字樣，使消費者誤認為其產品系美國著名化妝品品牌雅詩蘭黛的產品，其欺騙和誤導消費者的動機十分明顯。廣東省工商行政管理機關依據《反不正當競爭法》和《關於禁止仿冒知名商品特有的名稱、包裝、裝潢的不正當競爭行為的若干規定》，依法查扣涉嫌侵權的商品標識和虛假宣傳品12170份，對該公司處以20萬元人民幣的罰款。同時根據《企業名稱登記管理規定》和《企業名稱登記管理實施辦法》的有關規定，責令該企業變更企業名稱，刪除產品標識和宣傳材料上的“雅詩蘭黛”字樣，並不得以任何相近似的中文名字代替。

此外，北京市工商行政管理機關依法查處北京市盧溝橋酒廠仿冒知名商品北京市牛欄山酒廠所生產的“華燈牌”北京醇酒特有名稱、包裝、裝潢案；廣東省工商行政管理機關查處奇安特電器燃具廠仿冒“松下”注冊商標案；江蘇省無錫市工商行政管理機關查獲無錫市瑞豐精細澱粉有限公司使用與知名商品近似名稱、包裝案等等，均引起社會各界的廣泛關注和充分肯定。

據統計，自1993年12月至2006年9月，大陸工商行政管理機關依據《反不正當競爭法》共查處侵犯權利人商業標識或者商品標識的不正當競爭案件102,563件，案值20.38億元，罰沒款金額4.17億元。其中：假冒他人注冊商標案件42,372件，案值6.58億元，罰沒款金額1.84億元；仿冒知名商品特有的名稱、包裝、裝潢案件35,506件，案值5.17億元，罰沒款金額1.07億元；擅自使用他人企業名稱或姓名案件24,685件，案值8.63億元，罰沒款金額1.26億元。大量侵犯權利人商業標識或者商品標識案件的查處，有力地規範了市場交易秩序，有利於公平競爭的市場環境的形成。

2.禁止侵犯商業秘密的不正當競爭行為。

《反不正當競爭法》第10條明令禁止侵犯商業秘密的不正當競爭行為，規定經營者不得以盜竊、利誘、脅迫或者其他不正當手段獲取權利人的商業秘密；不得披露、使用或者允許他人使用以前項手段獲取權利人的商業秘密；不得違反約定或者違反權利人有關保守商業秘密的要求，披露、使用或者允許他人使用其所掌握的商業秘密等。1995年出臺的《關於禁止侵犯商業秘密行為的若干規定》和1998年《國家工商行政管理局關於商業秘密構成要件問題的答復》，進一步對各地嚴厲打擊侵犯商業秘密違法行為的執法工作進行了具體指導。

近年來，隨著市場競爭的加劇，侵犯商業秘密的違法行為時有發生，已經成為工商行政管理機關行政執法中的一個突出方面。2001年，江蘇省蘇州市工商行政管理機關依據《反不正當競爭法》和《關於禁止侵犯商業秘密行為的若干規定》，依法查處了金育電器有限公司盜用金萊克公司技術資料侵犯其商業秘密案。經查，金萊克公司某分廠廠長潘輝到金育電器有限公司任職後，組織人員盜用金萊克公司的技術資料，生產與金萊克公司開發的JC302產品相似的PRINCESS牌手持吸塵器。蘇州市工商行政管理機關依法認定金育公司的行為構成侵犯商業秘密行為，責令金育公司停止違法行為，並依法對其進行了行政處罰。

自1993年12月至今年9月，大陸工商行政管理機關依據《反不正當競爭法》，共查獲侵犯商業秘密案件486件，案值3,658萬元，罰沒款金額1,067萬元，其中一批案件並被依法移送司法機關處理，有效懲處了侵犯商業秘密的違法行為。

3.圍繞重點開展專項執法行為。

針對當前侵犯知識產權不正當競爭案件的新特點，國家工商行政管理總局近年來多次組織各地開展專項執法行動，嚴厲打擊各種侵犯知識產權的不正當競爭行為。其最近的一項工作是2006年9月，國家工商行政管理總局下發了《關於制止和查處假冒臺灣水果行為的通知》，在大陸範圍內組織開展了查處假冒臺灣水果違法行為的專項行動。

福建省工商行政管理機關按照國家工商行政管理總局的部署，在全省範圍內首先開展了專項執法行動，對轄區內的各類水果批發市場、農副產品批發市場、大型超市、水果種植場、市場水果攤點等進行了全面清查。對標示“臺灣產地”或“臺灣品種”的水果嚴格核查相關憑證票據，重點對將臺灣品種水果簡稱為臺灣水果、水果包裝物和價格標籤上沒有注明真實產地、沒有建立專門的臺灣水果經營台帳及明確的進貨管道和進貨憑證、存在虛假產地、虛假廣告和商標侵權等6種違法行為進行嚴肅查處和規範。廈門、福州、漳州等地工商行政管理機關在專項行動中，先後出動公平交易執法人員4301人次，檢查農貿市場、大型超市、水果攤點等經營戶3958戶次，查獲各類假冒臺灣水果4.6噸。目前專項行動正在逐步進行中。

隨著入世5年過渡期的結束，大陸市場將進一步開放，反不正當競爭執法工作將面臨著新的挑戰，工商行政管理機關也將肩負起更多的監管職責。為適應新形勢的需要，當前《反不正當競爭法》正在加緊修改過程中。隨著《反不正當競爭法》的修訂，大陸的競爭法律制度將進一步完善，反不正當競爭執法工作將進入一個新的階段，知識產權將在反不正當競爭執法領域得到更加有力地保護。
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